

“梦里花园”款款来

——孝昌探索以“七个先行”建设和美丽乡村



党的二十大报告提出“建设宜居宜业和美乡村”，进一步拓展了农业农村现代化的丰富内涵和重要特质。和美乡村，“和”体现的是治理，“美”展现的是状态，洋溢着中华“和”文化的浓厚底蕴。

近年来，孝感市孝昌县扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，按照“产

业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，聚焦美好环境与幸福生活共同缔造，围绕“功能城镇、和美乡村、实力产业”三项行动，全面推进乡村振兴。

在和美丽乡村建设中，该县坚持以村湾为单元，探索“七个先行”的方法路径，有序推进和美乡村建设全覆盖，102个村湾实现美

丽蝶变，连续两年纳入全国乡村建设评价样本县。

如今的孝昌乡村，“硬件”“软件”同步升级，“环境美”“生活美”二者兼具，农村面貌发生了日新月异的变化，处处彰显着盎然的绿意和生活的幸福感，一个个生动场景汇成农业强、农民富、农村美的新画卷。

孝昌县周巷镇孝孟红茶园。（薛婷 摄）

孝昌县周巷镇青山村知青点。（韩绍 摄）

规划先行——
量身定制“小碗菜”

近日，走进丰山镇丰新村侯家湾，池塘里碧波荡漾，塘边绿植环绕，旁边的广场上，村民边健身、边聊天，其乐融融。

侯家湾是中心湾，人口集居，环境相对落后。应群众愿望，该湾被纳入和美乡村建设示范湾进行改造。

有同样呼声的村湾不在少数。顺应民意，孝昌持续推进和美乡村建设。

和美乡村建什么、怎么建？不做“大锅饭”，量身定制“小碗菜”。孝昌明确：先规划后建设，一村一规划，一湾一方案。

孝昌组织专班摸清全县2455个自然湾的状况，科学编制《孝昌县乡村建设行动实施方案》，以交通区位优势、人口集聚度高、群众积极性强、产业基础好的村湾为重点谋划布局，按照“示范、整治、提升、限制发展”四类标准，确定年度建设计划、时序和支持政策。

聘请中工武大设计集团有限公司等专业团队深入村湾，一方面挖掘村湾资源禀赋、文化特色、产业基础；一方面征集村民意见建议，确定改造提升内容，量身定制各湾建设规划。目前，全县已完成村湾规划设计305个。

为了最大程度发挥资金实效，聚焦产业发展、村庄布局、乡村建设、人居环境、乡村治理5个方面，明确负面清单56项，做到慎砍树、禁挖山、不填塘、少硬化。

丰新村侯家湾充分尊重民意，将湾门口大塘整治、污水管网改造、道路刷黑、拆旧除陋建“小三园”等纳入规划建设清单，打造美丽宜居空间。

卫店镇彭店村刘家营是革命烈士卫祖圣故里。该湾修缮烈士故居，修旧如旧改造建筑外立面、升级烈士纪念馆、建烈士纪念馆，营造简朴大气、红色文化氛围浓厚的和美乡村风格。

主干道先行——
串“珠”成“链”绿富同兴

沿着“四好农村路”双观线，来到周巷镇公牧山茶场，一垄垄茶树顺着山势连绵起伏，犹如绿色海浪。点缀在茶场间的温泉木屋民宿和时光小住帐篷基地，颇受城里游客青睐，年接待游客达5万人次。

顺着茶场间的产业循环路继续向前，几分钟就到了青山村知青点。去年，知青点被列为孝感市共同缔造试点湾后，将湾内环境整治、道路提升与产业发展同步规划建设，打造知青文化民宿，新建茶园，发展茶产业和庭院经济，推动路村景区串联成片、融合发展。

和美乡村，既要擦亮绿的底色，也要增加富的成色。

近年来，周巷镇依托产茶大镇基础和区位优势，牵手梦里花园联合社、孟宗文旅、孝孟红生态农业科技有限公司等市场主体，扩大茶叶种植面积，以周青线、双观线为双轴，拉通18公里的产业循环路，打造“生态茶叶长廊”。同时，沿线布局青山村、荣华村、公平村等和美乡村建设，连片打造茶旅融合产业，实现路村景区融合发展。

目前，知青点完成了道路改造、塘堰整治、管线入地，打造了知青文化民宿、知青食堂、知青文化馆等，吸引不少“老知青”和周边游客前来游玩。

一花独放不是春，百花齐放春满园。孝昌优先将主干道沿线村纳入和美乡村建设范围，推动形成“精美县城+恬美集镇+和美乡村+绿美产业”的城乡统筹发展格局。

围绕五大高速出口、107国道和美乡村示范线、王店鹤鹑一磨山一红悦谷农旅融合环线、周巷梦里花园为农服务中心一茶产业联盟一孝孟红产业环线等主干道布局和美乡村，重点推进小河全域国土综合整治、邹岗牛迹美丽乡村示范片两个省级重点项目建设。去年，围绕107国道南段沿线，有序建设了花园一致、陡山陆西、城南等示范村湾。

以路为媒，以路兴业。通过美丽路、风景路和创业路，将和美乡村串珠成链、连成一片，实现绿富同兴。目前，已累计建成美丽乡村路800多公里，创成省级“四好农村路”示范乡镇4个，获评“四好农村路”全国示范县。

中心村先行——
打造“村庄里的都市”

走进小河镇仙雨岩村，幢幢新颖别致的住宅楼鳞次栉比，宽阔的水泥路纵横交错，路两侧栽植的绿化树木整齐划一，村民们写满幸福的脸庞和爽朗的笑声告诉来访的人们，这是一方和谐、富裕、祥和之地。

仙雨岩村是孝昌推进中心村建设的一个缩影。

农村人口向城镇集中，有些村会集聚更多人口和产业，有些村则会逐渐衰落。孝昌顺应乡村建设和演变规律，对全县村湾发展现状及趋势进行调查分析研判，因地制宜、分类施策，选择人口多、产业基础好、交通便利、区位优势、群众认识高的行政村作为首批中心村，引导经济要素不断向这些村流动，并以中心村为“辐射源”，推动新农村建设的步伐。

支持有发展势头的中心村先建设。按照示范村300万元、提升村200万元、整治村100万元的财政资金投入，撬动社会资本参与，升级道路、路灯、网络、天然气等基础设施，不断提升公共服务

群众积极性高的村先行——
共同缔造长远幸福

走进邹岗镇牛迹村杨陈湾，村民刘金明家大门外的“十星级文明户”牌子格外醒目。

去年杨陈湾建设和美乡村，他让出院子前的7分地，用于修建村道。除了他家，还有60余户让了地。

和美乡村建设，为了农民，也要依靠农民。

孝昌坚持共同缔造的理念和方法，通过“三个三分之一”的激励机制（群众自筹三分之一，争取项目资金三分之一，政府奖补三分之一），引导更多人关注乡村、支持乡村、建设乡村。坚持“民事民议、民事民办”，运用“四事工作法”，组织带动村民投资投劳、自建自管搞建设。

湖北祥麒建筑工程有限公司董事长曹敬涛是陡山乡曹岩湾人，去年他捐资300余万元，修建了“五共桥”、植绿增绿、改造农村公厕、修建生态河堤、建设雅舍小品、打造景观节点。为实现村湾长远发展，

产业基础好的村先行——
产村一体互为促进

花园镇一致村，蔬菜大棚内瓜果飘香，采收的菜农喜笑颜开。

2018年以来，该村积极争取项目资金，通过以奖代补鼓励村民建大棚种蔬菜。如今，全村建有蔬菜大棚1300多个，成为孝昌最大的蔬菜种植专业村。

然而，随着进村运菜的车辆增多，经常堵车，道路升级迫在眉睫。

村“两委”广泛征求群众意见，决定修一条循环产业环线。村民出地、出力，很快修好了2.1公里产业路、2560米机耕路，还打了5口10米深的“抗旱井”、安装了300多亩滴灌设施等。

运菜不再堵车，种菜不怕干旱。菜农韩辉信心大增，联合6位村民成立合作社，扩大种植规模，提升种植水平，带动村民就业。

如今，一致村七成农户通过自主种植、流转土地、基地务工等方式实现家门口就业。其中，蔬菜种植户达367户，蔬菜年销售额达到1300余万元。

和人居环境水平。

保障保留村基本生产生活所需。对可能逐渐消亡的保留村，只保障村湾通路、通电、通水等基本生产生活所需，搞好小微黑臭水体治理，现阶段不做大的投入，防止村湾空心化后的建设浪费。

发展村级经济，以产业吸纳和富民，是中心村建设的重中之重。仙雨岩村不断扩大玉皇李种植面积，推进标准化种植采摘园建设及基地“宜游化”改造，推动玉皇李种植基地与小河明清古街等镇域休闲旅游廊道有机衔接，打造“生产基地+乡村旅游”“采摘园+田园生活体验”的精品玉皇李产业示范园。玉皇李基地建成后，每年可为村集体经济增收3万元，带动村民就业增收。

“中心村建设前，我们走路总是晴天一身灰，雨天一身泥，现在真像一个小城镇。”一位在仙雨岩村生活了40多年的村民由衷感叹。

他提出变“防水”为“兴水”，打造“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的宜居宜业“水乡田园 秀美曹岩”。

建得好，更要管得好。孝昌坚持建管并重，探索创新群众自治共管模式。

卫店镇三湾村探索实施“日督办、周评比、月通报、季拉练、年考评”的评比机制，成立了由驻村工作队、镇村干部、党员代表、群众代表、保洁员组成的人居环境整治评比小组，管护成效显著，做法在全镇推广。

周巷镇龙泉村创新党支部理事、村委会干事、理事会管事、专项协会办事的“四事工作法”，发动千群齐抓共管村湾治理，成功入选全国村级议事协商创新实验试点单位。

此外，该县全面推行“十分钟服务承诺”“小夏说法”“三进四代”等一批有特色的长效机制，让乡风文明蔚然成风，塑造和美幸福乡村。

“地下”项目先行——
唤回秀美水乡田园

走进陡山乡光荣村曹岩湾，鲁家岗河静静流淌，碧水绕村，岸绿景美。沿河而行，连心桥、休闲凉亭、村史文化墙等微景观如画卷。不远处，经过净化的生活用水注入当家塘，灌溉周边花卉、蔬菜等经济作物。

在和美丽乡村建设中，孝昌按照先地下项目后地上项目、先内部项目后外部项目、先民生项目再提升项目的顺序，着力解决群众急难愁盼问题，补齐普惠性、兜底性、基础性民生短板。

乡村小微水体整治补齐生态短板，是打基础、管长远的项目，也是和美乡村建设的优先项。

去年，一场千群齐心缔造“水乡田园·秀美曹岩”的小微水体治理行动迅速开展起来。地下项目优先实施，农户生活污水不再乱排，先进入化粪池沉淀处理；河道清淤疏浚后，安装污水提升泵，增强水体活性；河道边栽种绿植，建设生态走廊。

在环境治理中，内河与外河开凿1.5公里生态渠，塘渠等小微水体恢复自然连通，水网体系有了“活水”，田园美景也回来了。曹岩湾立足本地资源禀赋，保留乡土气息，围绕曹岩中央水系打造“乡水亭”“百年古柏树”景观节点及“村落晚晴天、垂柳映水鲜”的“秀美小江南”景观带。

孝昌统筹推进覆盖城乡的安全饮水、生活垃圾、污水处理等设施，在全市率先建成县级首个生活垃圾焚烧发电厂，所有乡镇实现污水处理厂全覆盖，城乡生活垃圾实现从清扫转运到焚烧发电的全链条市场化运营、无害化处理，城乡生活污水设施覆盖率、收集率、处理率分别达到100%、95%、95%。

与此同时，孝昌将兼顾生产生活条件改善的项目纳入到乡村建设中，村湾路灯覆盖率达90%以上，开办农村“互助式”幸福食堂24家，寄递物流便民服务站实现全覆盖。

创造建设环境先行——
“圪渍湾”变身“漂亮村”

“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，房前屋后乱草渣，一路黄泥巴。”这是过去流传在卫店镇三湾村的一段俗语，村子还有个别称，叫“圪渍湾”。

不服气的三湾人决心脱去“脏外衣”。美好环境与幸福生活共同缔造活动启动后，村里决定以人居环境整治为切入点，彻底改变以前环境脏乱、破屋林立的面貌。

先拆旧，再建新。镇村负责土地征用、违建拆除、旱厕拆除等场地清理事务和群众协调工作，理事会发动村民参与，共拆除破旧房屋、猪牛栏圈、鸡鸭棚舍等共104户、9360平方米。

对拆旧清理出的空地，广泛征求群众意见后，因地制宜建设小菜园、小果园、小公园、小游园等。

同时，统筹先拆后建与建设用地指标增减挂钩、农村一户一宅等政策，将一些闲置废弃的宅基地复垦为农用地，盘活农村存量建设用地，保障重点项目用地需求，助力优化城乡建设用地布局。

为保有“农村该有的样子”，三湾村对拆旧中保留完好的青瓦、红砂石、房梁等旧物进行再利用，改做塘堰护坡、菜园栅栏等，让乡村建设记得住乡愁；保留本地特色树种30余种，将本地的红砂石砌成挡土做成花坛，形成具有农耕文化的本土景观，留住了村庄的乡情味和烟火气。

健全“建、管、用”并重长效机制，通过“以评促治”，表彰先进村，引导村民自觉养成“扫干净、码整齐、路畅通”的习惯，村级公益性岗位人员负责村湾公共区域的清扫、清杂、清障，农户负责自家房前屋后卫生整治，庭院里“多栽树、保常态”，让清洁、清新的生活环境一直保持下去。

经过综合整治，村庄的颜值美出了新高度，村民过上了“田园美、村庄美、生活美”的宜居生活。如今走进三湾村，村舍青瓦白墙错落有致，红花绿树相映成趣。“住在这样的‘漂亮村’里，真是越来越幸福了。”村民刘义贤笑着说。



孝昌县陡山乡光荣村曹岩湾。（薛婷 摄）

位于孝昌县邹岗镇林场新村祝家湾的光伏基地。（薛婷 摄）